Chuong 2.:\S6' nguyén ) ) . )
ON TAP CAC DANG TOAN CO BAN CHUONG II SO HQC 6

Dang 1: Ciing ¢ khai niém Z, N, thir tw trong Z.
Phurong phdp gidi: Str dung kién thirc

+) Hai s nguyén d6i nhau c6 tong bang 0.

+) S6 0 khong phai 1a s nguyén 4m va ciing khong phai 1a s6 nguyén duong.
Bai tdp dp dung:

Bai tap 1: Cho tap hop M = { 0; -10; -8; 4, 2}

a) Viét tap hop N gdm céc phan tir 13 sb ddi cta cac phan tir thudc tp M.

b) Viét tap hop P gém cac phan tir cia M va N

Bai tap 2: Trong cac cau sau cau nao dung? cau nao sai?

a) Moi sb tu nhién déu 1a s6 nguyén.

b) Moi s6 nguyén déu 1a s ty nhién.

¢) C6 nhitng s6 nguyén dong thoi 1a s6 tu nhién.

d) C6 nhiing s6 nguyén khong 14 s6 tu nhién.

e) S6 ddi ctia 014 0, s6 ddi cua a la (—a).

g) Khi biéu dién cac sb (-5) va (-3) trén truc sb thi diém (-3) & bén trai diém (-5).
h) C6 nhitng s khong 1a s6 tu nhién ciing khong 13 s6 nguyén.
Bai tdp 3: Trong cac cau sau cau nao dung? cau nao sai?

a) Bat ky s6 nguyén duong nao ciing 16n hon s6 nguyén am.
b) Bat ky s6 tu nhién nao cling 16n hon s6 nguyén am.

¢) Bét ky s6 nguyén duong nao ciing 16n hon sb tu nhién.

d) Bat ky s6 tu nhién nao ciing 16n hon sb nguyén duong.

e) Bét ky s6 nguyén 4m nao ciing nho hon 0.

Bai tdp 4: a) Sap xép cac s6 nguyén sau theo thir ty ting dan
2,0,-1,-5,-17,8

b) Sap xép cac sb nguyén sau theo thir tr giam dan

-103, -2004, 15, 9, -5, 2004

Bai tdp 5:

Trong céc cach viét sau, cach viét nao dung?

a)-3<0

b)5>-5

c)-12>-11

d)|9]=9

e) |-2004| < 2004
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f) |-16| < |-15|

Dang 2: So sanh hai s6 nguyén

Phwong phap giai
Cach 1:

Biéu dién cac s6 nguyén can so sanh trén truc so;

Gia tri cac sO nguyén tang dan tir trdi sang phai.

Cach 2: Can ctr vao cac nhan xét sau:

S6 nguyén duong 16n hon 0;

S6 nguyén 4m nho hon 0;

So6 nguyén duong 16n hon s6 nguyén am;

Trong hai s6 nguyén duong, s6 ndo c6 gia tri tuyét dbi 16n hon thi s dy 16n hon;

Trong hai s6 nguyén am, sO nao co6 gia tri tuy€t doi nho hon thi s6 ay 16n hon.

Kién thirc vé gia tri tuyét ddi

- Gia tri tuy€t doi cua mot sO tu nhién la chinh no;

- Gia tri tuy€t do1 cua mot s6 nguyén am la s6 doi cua no;

- Gia tri tuy¢t doi cua mot s6 nguyén la mdt s tu nhién;

- Hai s0 nguyén do6i nhau c¢6 cung mot gia tri tuyét doi.

Baitap 1:

a) Tim: |-5|; |+12[;[10]; |-15/; |-8|; [-22|

b) Tim: |-7|; |-15];]0]; [-1/; [+188; |-22

Bai tap 2: Bién dau >; <;=vao dau ...

N

2) -3 ....... 2
5) 5 e -1
8) -2 ...... 0
11) 4 ... -3
14) -3 ....... 4]
17) |-2| ....... il
20) 5] ....... -3

3) -4 ....... -7
6) 7 ....... -8
9) 10 ....... -10
12) -5 ....... 6
15) |-9| ....... 2]
18) [0 ....... -4
21) |- ... 0]
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22) |4 ....... 5

Dang 3: Cong hai s6 nguyén ciing dau.

Phuwong phdp gidi: Ap dung quy tic

+) Cong hai sé nguyén duong chinh 1 cong hai s6 tu nhién khac 0

+) Cong hai s6 nguyén am, ta cong hai gia tri tuyét d6i cua ching roi dit dau

qua.
Bai tdpl: Thuc hién phép tinh
1) (-5 + (-4)

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

2) (-8) + (-2)

oooooooooooooooooooooooooo

..........................

2)|-3 ....... (-1) + (-2)

trudce két
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3) (-1) + (-6) ....... (-8)
4) (-3) + (-4) ....... |-8|
6) (-14) + (-6) ....... (-19)

4) (-11)

5) [3

7) (-21)

Dang 4: Cong hai so6 nguyén khac dau.

Phuwong phdp gidgi: Ap dung quy tic

+) Hai s nguyén d6i nhau c6 tong bang 0.

....... (-9) + (-2)
(-1) +(-2)

....... (-15) + (-6)

+) Mubn cong hai s6 nguyén khac ddu khong ddi nhau, ta tim hiéu hai gia tri tuyét di caa

ching (s6 16n trir s6 nho) ro1 dat trude két qua tim duge dau cua so ¢o gia tri tuyét doi 1on

hon.

Bai tdpl: Thuc hién phép tinh

1) 5+ (-4)
4) 11+ (-3)
7) (-5)+ 5

..........................

..........................

..........................

19) (15) + (-4)

2)(-8)+2

oooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooo

..........................

..........................

..........................

20) (-21) + 11

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

21) 8+ (-22)



Churong 2: Sé nguyén

..............................................................................

22) (-15) + 4 23) (-3) + 2 24) 17 + (-14)

Dang 5: Trir hai s6 nguyén.
Phwong phdp gidgi: Ap dung quy tic

+) Hai s nguyén d6i nhau c6 tong bang 0.
+) Mudn trir sé nguyén a cho s nguyén b, ta cong a véi sé dbi cua b.
Bai tdpl: Thuc hién phép tinh
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19) 15- (-4) 20) (-21) - 11

21) 8- (-22)

DE CUONG ON TAP CHUONG II SO HOC 6

Bai 1: Tinh hop li

1) (-37) +14 + 26 + 37

2) (-24)+6+10+24

3) 15+ 23 + (-25) + (-23)

4) 60 + 33 + (-50) + (-33)

5) (-16) + (-209) + (-14) + 209
6) (-12) + (-13) + 36 + (-11)
7) -16 +24 +16 - 34

9) 25+37-48-25-37

10) 2575 + 37 — 2576 — 29

11) 34+35+36+37-14-15-16 - 17

Bai 2: Bo ngoac roi tinh

1) -7264 + (1543 + 7264)

2) (144 —97) — 144

3) (-145) — (18 — 145)

4) 111 + (-11 + 27)

5) (27 + 514) — (486 — 73)

6) (36 + 79) + (145 — 79 — 36)
7) 10-[12 - (-9-1)]

8) (38 — 29 + 43) — (43 + 38)
9) 271 — [(-43) + 271 — (-17)]

Bai 3: Tinh tong cdc s6 nguyén x biét:

10) -144 — [29 — (+144) — (+144)]

Bai 4: Tinh tong

1) -20<x<21 1) 1+(-2)+3+(-4) +...+19+ (-20)

2) -18<x<17 2) 1-2+3-4+...+99-100

3) -27<x<27 3) 2-4+6-8+...+48-50

4) |x|<3 4) —1+3-5+7-....+97-99

5 |x]|<s B5) 1+2—-3—4+..+97+98—99-100
Bai 5: Tinh gia tri cua biéu thirc Bai 6: Tim x

1) x+8-x-22  véi x=2010 1) -16+23+x=-16

2) -x—a+l12+a voi x=-98;a=99
3y am+7-8+m voi a=1;m=-123
4) m-24-x+24+x voi x=3;m=72
5) (-90) - (y +10) + 100 v6i p=-24

2) 2x-35=15
3) 3x+17=12
4) |x-1]=0
5) -13.|x| =-26

Bai 7: Tinh hop li
1) 35.18-5.7.28
2) 45-5.(12+9)
3) 24. (16 —5) - 16. (24 - 5)
4) 29.(19-13)-19. (29 -13)

Bai 8: Tinh

1) (-6 —2). (-6 +2)
2) (7.3-3): (-6)
3) (-5+9). (-4)

4) 72:(-6.2 + 4)
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5) 31.(-18) + 31. (- 81) 31
6) (-12).47 + (-12). 52 + (-12)
7) 13.(23 +22) - 3.(17 + 28)
8) -48 + 48. (-78) + 48.(-21)

5) -3.7-4.(-5 +1

6) 18—-10:(+2)-7

7) 15:(-5).(-3) -8

8) (6.8—10:5) +3.(-7)

Bai 9: So sanh

1) (-99). 98 . (-97) véi 0
2) (-9)(-4)(-3)(-2)(-1) vo6i 0
3) (-245)(-47)(-199)  v&i 123.(+315)

Bai 10: Tinh gid tri ciia biéu thirc

1) (-25). (-3).x vol x =4

2) (F1).(-4).5.8.y voi y=25

3) (2ab%):c  voia=4;b=-6; c=12

2) 10-2(4-3x)=-4
3) -12+3(-x+7)=-18
4) 24:(3x—-2)=-3

5) -45:5.(-3-2x)=3

4) 2987. (-1974). (+243).0 véi 0 4) [(-25).(-27).(-x)] : y voix=4; y=-9
5) (-12).(-45) : (-27) voi | -1 5) (a°- b%) : (a +b) (a—b)
voia=5;b=-3
Bai 11: Dién s6 vao 6 tréng Bai 12: Pién s6 vaio 6 tréng
A -6 +15 10
a -3 +8 0 -(- B 3 -2 -9
1) a+ -10 -1
-a -2 +7 b
|a| a— 15
a° b
a.b 0 -12
a:b -3
Bai 13: Tim x: Bai 14: Tim x
1) 2x-5)+17=6 1) X.(x+7)=0

2) (x+12).(x-3)=0

3) (-x+5).83-x)=0

4) X.2+x).(7-x)=0

5 (x-1).(x+2).(-x-3)=0

Bai 15: Tim
1) U(10) va B(10)
2) U(+15) va B(+15)
3) U(-24) va B(-24)
4) UC(12; 18)
5) UC(-15; +20)

Bai 16: Tim x biét
1) 8:xvax>0
2) 12 :xvax<0
3) -8:xval2:ix
4) x4 ; xi(-6)va-20< x<-10
5 x:i(-9) ; xi(+12)va20<x<50

Bai 17: Viét dudi dang tich cdc tong sau:
1) ab + ac
2) ab—ac +ad
3) ax —bx —cx + dx
4) a(b +c)—d(b +c)
5) ac —ad + bc - bd

Bai 18: Chitng to
1) @—-b+c)—(@a+c)=-b
2) (a+b)—(b-a)+c=2a+c
3)-(@+b-c)+(a-b-c)=-2b
4) a(b+c)—a(b+d)=a(c-d)
5) alb-c)+a(d+c)=alb+d)




Churong 2: Sé nguyén

6) ax + by + bx + ay

Bai 19: Tim a biét Bai 20: Sap xép theo thir tir
1) a+b-c=18 v6ib=10;c=-9 | * tang dan
2) 2a-3b+c=0 véib=-2;c=4 1/ 7;-12;+4;0; | -8];-10; -1
3) 3a—-b-2¢c=2 voib=6;c=-1 2/ -12;|+4|;-5;-3;+3;0;|-5|
4) 12—a+b+5c=-1 v6ib=-7;¢c=5 | * gidm dan
5) 1-2b+c-3a=-9 vé6ib=-3;c=-7 3 +9;-4; |-6];0;-|-5];-(-12)
4 -(-3);-(+2); [-1]; 05 +(-5) 1 4;
|+7|;—8

Bai 21

Hai ca nd cung xuat phat tir A cung di vé phia B hoic C ( A niam giita B, C). Qui u6c chiéu
huéng tir A vé phia B 1a chiéu duong, chiéu hudng tir A vé phia C 1a chiéu 4m.Hoéi néu hai
cano di voi van te 1an lugt 1a 10km/h va -12km/h thi sau 2 gio hai ca n6 cach nhau bao
nhiéu km?

Bai 22:

Trong mot cudc thi “Hanh trinh vin héa”, mdi ngudi tham du cudc thi duogc ting trudc 500
diém. Sau d6 mdi cau tra 16i dung ngudi d6 duoc 500 diém, mdi cau tra 10i sai ngudi do
duoc -200 diém. Sau § cau hoi anh An tra 1oi ding 5 cau, sai 3 cau, chi Lan tra 161 dung 3
cau, sai 5 cau, chi Trang tra 161 dang 6 cau, sai 2 cau. Hoi s6 diém ctia mdi nguoi sau cudc
thi?

Bai 23:

Tim s6 nguyén n sao cho n + 2 chia hét chon — 3

PE 1
I Tréic nghiém: (3 diém)
Bai 1: Cho dd cao ciia mot sd dia diém nhu sau: Tam Dao: 2591m, Bién chét: -392m.
Cdc cdu sau dung hay sai?
a) Pinh nti Tam Pao cao hon muc nudc bién 1 2591m
b) Bién Chét c6 d6 cao trung binh thip hon myc nudc bién 1a -392m
Bai 2: Cho truc s sau:

I I O - N O Y
R

Cdc cdu sau dung hay sai?
a) Piém M biéu dién so |-4|
b) Diém N biéu dién s6 -3

Bai 3: Chon chit cai dimg trudc dap an ding trong mdi ciu sau:

Yy
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a)—[7+8-9]=

A -7-8+9 B.-7-8-9 C.7-8+9 D.7-8-9
b) Tong cac sb nguyén x sao cho -5 <x < 4 1a:

A.0 B.-5 C.-4 D.-9
¢) Gia trj cua (-2)° la:

A.8 B. -8 C.6 D. -6
d)-54-18 =

A. 36 B. -36 C.72 D.-72

II. Tw lugn (7 diém):
Bai 1(1 diém):
Sap xép cac so trén theo thir tu tang dan: -11;12;-10 ;-9 ; 23 ; 0; 150; 10
Bai 2(2 diém): Tinh hop 1y (néu c6 thé):
a) 15 + 23 + (-25) + (-23)
b)-23.63 +23.21-58.23
Bai 3(2,5 diém): Tim sb nguyén x biét:

a) 3x+27=9
b) 2x +12=3(x-7)
c) 2x°—1=49
Bai 4(1 diém): Cho biéu thirc: A=(-a-b+c)—(-a—b—c¢)
a) Rut gon A b) Tinh gia tricua Akhia=1;b=-1;c=-2

Bai 5(0,5 diém): Tim tat ca cac sd nguyén a biét: (6a +1) :( 3a-1)

DE 2

I Tréic nghiém: (3 diém)
Bai 1. Khoanh tron ky ti dau cau em cho 1a dang nhat trong céc cu tir 1 — 4 sau :

1. Khi bo dau ngodc cua biéu thire (95 - 4) - (12 + 3) ta duoc:

A 95-4-12+3 B.94-4+12+3 C.95-4-12-3 D.95-4+12-3
2. Trong tap hop Z cac udc cua -12 la:
A. {1,3,4,6,12} B. {-1;-2; -3; -4; -6; -12; 1, 2; 3; 4, 6; 12}
C.{-1;-2;-3; -4; -6} D. {-2;-3; -4 ; -6; -12}
3. Gia tri x thoaman x + 4 =-12 la:
A. 8 B. -8 C.-16 D. 16

4. Sb dbi cua (-18) 1a :
A. 81 B. 18 C. (-18) D. (-81)
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Bai 2: (I diem) Dién dau (<, =, >) thich hgp vao moi cho trong sau:
a)5....-9 b)-8.....-3 c)-12.....13 d)25 ... |-25
Bai 3. Panh du “X” vao 6 thich hop :

Khang dinh bing | Sai
a) Tich cua hai s6 nguyén 4m 13 mot s6 nguyén
duong

b) Tong cua hai s6 nguyén 4m 13 mét s nguyén
duong

¢) Tich cua hai s6 nguyén duong 13 mot s6 nguyén
duong

d) S6 0 1a s6 nguyén duong nhé nhat.

II. Tw lugn (7 diém):

Bai 1. (1 diém)Sap xép lai cac so sau theo tht ty tir nho dén 16n :
(-43) ; (-100) ; (-15) ; 105 ; 0 ; (-1000) ; 1000

Bai 2. (3 diém) Thyc hién phép tinh :

a) 210 + [46 + (-210) + (-26)] ; b) (-8)-[(-5) + 8]; c) 25.134 + 25.(-34)
Bai 3. (2 diém) Tim céac s6 nguyén x biét:
a) X + (-35)=18 b) -2x - (-17) =15

Bai 4. (1 diém) Tim hai s6 nguyéna,bbiét:a>0 vaa.(b—-2)=3

)

DE 3
I Trac nghiém: (3 diém)
Bai 1: Tap hop cac s6 nguyén am gom
A. céac sO nguyén am, s0 0 va cac so6 nguyén duong. B. s6 0 va cac sO nguyén am.
C. céc s0 nguyén am va cac so0 nguyén duong. D. s0 0 va cac s0 nguyén duong.

Bai 2: Sap sép cac s6 nguyén: 2; -17; 5; 1; -2; 0 theo thir tu giam dan 1a:
A. 5:2:1;0;-2;-17 B.-17;-2;0;1;2;5
C.-17:5;2:-2;:1: 0 D. 0;1;-2;2;5; -17

10
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Bai 3: Khi bo dau ngoac trong biéu thirc: 2009 — (5 — 9 + 2008) ta dugc:

A. 2009 +5-9-2008 B. 2009 -5-9 + 2008
C. 2009 -5+ 9-2008 D. 2009 -5 + 9 + 2008

Bai 4: Tap hop cac s nguyén 1a wéc cia 6 1a:

A. {1; 2; 3; 6} B. {-1,; -2; -3; -6}
C.{-6;-3;-2;-1; 1, 2; 3; 6} D. {-6;-3;-2; -1; 0}
Bai 5: Két qua ctia phép tinh: (-187) + 178 bang:

A. 365 B. -365 C. 9 D.-9
Bai 6. Két luan nao sau day la ding
A -(-2)=-2 B.-(-2)=2 C. -2|=-2 D.—|-2|=2
IL. Tw lugn (7 diém):
Céau 7. Tinh:
a. 100 + (+430) + 2145 + (-530)
b. (-12) .15

c. (+12).13 + 13.(-22)
d. {[14:(-2)] + 7} : 2012
Cau 8: Tim sd nguyén x, biét:

a)3x—-5=-7-13 b) |x|-10=-3

Cau 9: Liét ké va tinh tong tat ca cac s6 nguyén x, biét: -8 <x <9
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